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2014—2015学年第二学期期末

高二化学试卷

（考试时间：90 分钟；分值：100 分）

可能用到的相对原子质量：H-1  C-12  O-16   S-32  Cu-64

一.选择题（共25小题，每题2分，共50分，每题有一个选项符合题意）
1.分类是化学学习和研究的常用手段，下列分类依据和结论都正确的是
(　　)

A．H2O、HCOOH、Cu2(OH)2CO3均含有氧元素，都是氧化物

B．HClO、H2SO4(浓)、HNO3均具有氧化性，都是氧化性酸

C．HF、CH3COOH、CH3CH2OH都易溶于水，都是电解质

D．HCOOH、H2CO3、H2SO4分子中均含有两个氢原子，都是二元酸

2.如果按照某种标准能将FeSO4、Na2SO3、NO划归为同一类物质，则下列物质中也能划归为此类物质的是

A．KMnO4  


B．Al2(SO4)3     C．KClO3  

    D．K2HPO4
3.下列反应中，不说明SO2是酸性氧化物的是




(　　)

A．SO2＋H2O===H2SO3     [image: image19.png]HERFIRE



        B．SO2＋2NaOH===Na2SO3＋H2O
C．2SO2＋O2                         2SO3    D．SO2＋CaO===CaSO3

4．甲、乙、丙、丁四种物质中,甲、乙、丙均含有相同的某种元素,它们之间具有如下转化关系:
甲[image: image1.jpg]


乙[image: image2.jpg]


丙。下列有关物质的推断不正确的是(　　)
A.若甲为焦炭,则丁可能是O2
B.若甲为SO2,则丁可能是氨水
C.若甲为Fe,则丁可能是盐酸
D.若甲为NaOH 溶液,则丁可能是CO2
5.下列叙述正确的是


A．发生化学反应时失去电子越多的金属原子，还原性越强

B．金属阳离子被还原后，一定得到该元素的单质

C．核外电子总数相同的原子，一定是同种元素的原子

D．化合反应和置换反应均属于氧化还原反应
6．某一反应体系中有反应物和生成物共6种：HCl、H2SO4、SnCl2、SnCl4、FeSO4、Fe2(SO4)3，已知反应前在溶液中滴加KSCN溶液呈血红色，反应后红色消失。则该反应中的氧化剂和氧化产物分别是 

 A．SnCl4   、 Fe2(SO4)3                B．Fe2(SO4)3  、 SnCl4     

C．SnCl2  、 FeSO4、  
              D．HCl       、  H2SO4
7．由于做实验时不小心使皮肤粘上了一些高锰酸钾粉末，形成的黑斑很久才能消除。如果用草酸(乙二酸)的稀溶液洗涤，黑斑可以迅速褪去，其离子方程式为：
MnO4―＋C2O4 2―＋H+→CO2↑＋Mn2+＋eq \x(　　) 。 则下列有关叙述正确的是


A．发生还原反应的是C2O4 2―             B．该离子方程式右侧方框内的产物是OH―
C．10mol H+ 参加反应时，电子转移5mol   

 D．1mol草酸分子中含有9mol共用电子对
8．根据表中信息，判断下列叙述中正确的是(　　)

	序号
	氧化剂
	还原剂
	其他反应物[
	氧化产物
	还原产物

	①
	Cl2
	FeBr2
	/
	Fe3＋、Br2
	

	②
	KClO3
	浓盐酸
	/
	Cl2
	

	③
	KMnO4
	H2O2
	H2SO4
	O2
	Mn2＋


A．由表中①组的信息可知通入Cl2的量不同，氧化产物可能不同

B．反应①中，当只有少量Cl2时，反应可表示为Cl2＋ Fe2＋===Fe3＋＋ 2Cl－
C．表中②组反应的还原产物是KCl，电子转移数目是6e－
D．表中③组反应的离子方程式为2MnOeq \o\al(－,4)＋ 3H2O2＋6H＋===2Mn2＋＋ 4O2↑＋ 6H2O
9.下列反应中，氧化剂与还原剂物质的量之比为1∶2的是(　　)

A．3S＋6NaOH===2Na2S＋Na2SO3＋3H2O

B．2CH3COOH＋Ca(ClO)2===2HClO＋Ca(CH3COO)2
C．I2＋2NaClO3===2NaIO3＋Cl2
D．4HCl(浓)＋MnO2eq \o(=====,\s\up7(△),\s\do5(　))MnCl2＋Cl2↑＋2H2O
10.分类方法在化学学科的发展中起到了非常重要的作用。下列分类标准合理的是(　　)
①根据酸分子中含有氢原子的数目可把酸分为一元酸、二元酸、三元酸等
②根据反应中是否有电子的转移将化学反应分为氧化还原反应和非氧化还原反应
③根据物质在一定条件下能否导电将物质分成电解质和非电解质
④根据反应中的热效应将化学反应分为放热反应和吸热反应
A.①②
B.③④
C.①③
D.②④
11.通过复习总结,下列归纳正确的是(　　)
A.Na2O、NaOH、Na2CO3、NaCl、Na2SO4、Na2O2都属于钠的含氧化合物
B.简单非金属阴离子只有还原性,而金属阳离子不一定只有氧化性
C.一种元素可能有多种氧化物,但同种化合价只对应一种氧化物
D.物质发生化学变化一定有化学键断裂与生成,并伴有能量变化,而发生物理变化就一定没有化学键断裂与生成,也没有能量变化
12.下列说法中正确的是(　　)
A.依据丁达尔现象可将分散系划分为溶液、胶体与浊液
B. PM2.5(微粒直径约为2.5×10-6 m)分散在空气中形成气溶胶
C.光导纤维、聚乙烯、油脂都是高分子化合物
D. 大雾的形成与汽车的尾气排放有很大关系
13.下列有关物质的性质或用途的说法正确的是(　　)
①氯气具有漂白性,可以直接使有色布条褪色
②二氧化硫具有较强的还原性,不能用浓硫酸干燥
③SiO2是酸性氧化物,能与氢氟酸反应
④Al(OH)3是两性氢氧化物,能溶于强酸或强碱
A.仅①②③
      B.仅②③④         C.仅③④
     D.仅①②④

14.下列各组物质的分类正确的是(　　)
①混合物:水玻璃、水银、水煤气        ②电解质:明矾、冰醋酸
③酸性氧化物:CO2、CO、SO3             ④同位素:1H、2H2、3H
⑤同素异形体:C60、金刚石、石墨        ⑥干冰、液氯都是非电解质
A.①②③④⑤⑥
B.仅②④⑤⑥     C.仅②⑤⑥
     D.仅②⑤
15.设
[image: image3.wmf]A
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为阿伏加德罗常数，下列说法不正确的是    (    )

A．标准状况下的22.4L辛烷完全燃烧，生成的二氧化碳的分子数为8
[image: image4.wmf]A

N

[来源:Zxxk.Com]
B．1mol乙基中含有的电子数为17
[image: image5.wmf]A

N


C．46g二氧化氮和46g四氧化二氮含有的原子数均为3
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D．在
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的硝酸镁溶液中含有的硝酸根离子数为4
[image: image8.wmf]A
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16.下列数量的各物质所含原子个数由大到小顺序排列的是（      ）

①0.5 mol氨气　②4 g氦气　③4 ℃时9 mL水　④0.2 mol磷酸钠

A．①④③②     B．④③②①        C．②③④①        D．①④②③

17.有关分散系的下列说法正确的是(　　)

A．浊液的分散质都可用过滤的方法从分散剂中分离出来

B．任何物质在水中溶解时都有一定的溶解度

C．同一种溶质的饱和溶液要比不饱和溶液的浓度大一些

D．分散质粒子大小为几纳米到几十纳米的分散系是胶体

18.工业上将氨气和空气的混合气体通过铂一铑合金网发生氨氧化反应，若有标准状况下VL氨气完全反应，并转移n个电子，则阿伏加德罗常数(NA)可表示为(      )

A． EQ \f(11.2n,5V)
B．  EQ \f(5V,11.2n) 
 C． EQ \f(22.4V,5n) 
 D．  EQ \f(22.4n,5V)  

19.硫酸钾和硫酸铝的混合溶液，已知其中Al3＋的浓度为0.4 mol·L-1，硫酸根离子浓度为0.7 mol·L-1，则K＋的物质的量浓度为（         ）

A．0.1 mol·L-1　　B．0.15 mol·L-1     C．0.3 mol·L-1　　D．0.2 mol·L-1
20.关于0.1 mol·L-1 Na2CO3溶液的叙述错误的是(   )

A.0.5 L该溶液中钠离子的物质的量浓度为0.2 mol·L-1

B.1 L该溶液中含Na2CO3的质量为10.6 g

C.从1 L该溶液中取出100 mL，则取出溶液中Na2CO3的物质的量浓度为0.01 mol·L-1
D.取该溶液10 mL，加水稀释至100 mL后，Na2CO3的物质的量浓度为0.01 mol·L-1
21.下列有机物的命名正确的是（    ）

A.2，2-二甲基-1-丁烯                     B.2，3-二甲基-2-乙基丁烷

C.3，3，5，5-四甲基己烷                  D.2-甲基-1，3-丁二烯

22.某单官能团有机化合物，只含碳、氢、氧三种元素，相对分子质量为58，完全燃烧时产生等物质的量的CO2和H2O。它可能的结构共有(不考虑立体异构)(　　)

A．4种　　　　B．5种　　　　C． 6种　　　　D．7种
[image: image20.png]


23．“茶倍健”牙膏中含有茶多酚，但茶多酚是目前尚不能人工合成的纯天然、多功能、高效能的抗氧化剂和自由基净化剂。其中没食子儿茶素（EGC）的结构如下图所示。关于EGC的下列叙述中正确的是  （       ）                                   

A.分子中所有的原子共面

B.1molEGC与4molNaOH恰好完全反应

C.易发生氧化反应和取代反应，难发生加成反应

D.遇FeCl3溶液发生显色反应且能发生水解反应

24.下列是除去括号内杂质的有关操作，其中正确的是


A．乙醇（乙醛）——加水，振荡静置后分液
B．乙酸乙酯（乙酸）——加乙醇、浓硫酸加热

C．乙烯（乙炔）——将气体通过盛KMnO4溶液的洗气瓶
D．苯（苯酚）——加足量NaOH溶液，振荡静置后分液

25.验证某有机物属于烃的含氧衍生物，应完成的内容是

A. 只要验证它完全燃烧后产物只有H2O和CO2
B. 只要测定其燃烧产物中H2O和CO2物质的量的比值
C. 测定完全燃烧时消耗有机物与生成H2O和CO2的物质的量之比

D. 测定该试样的质量及其试样完全燃烧后生成H2O和CO2的质量
二.主观题（共5个题，共50分）
26．（10分）含氮废水进入水体中对环境造成的污染越来越严重。某校环保小组的同学认为可以用金属铝将水中的NOeq \o\al(－,3)还原成N2，从而消除氮污染。

(1)配平以下有关的离子反应方程式：

□NOeq \o\al(－,3)＋□Al＋□ H2O―→□ N2↑＋□ Al(OH)3＋□OH－
(2)以上反应中失电子的物质是__________，还原产物是________，每生成1 mol还原产物，将有________个电子发生转移。

(3)现需除去1 m3含氮0.3 mol的废水中的NOeq \o\al(－,3)(设氮元素都以NOeq \o\al(－,3)的形式存在)，则至少  需要消耗金属铝的物质的量为________。
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27．（14分）已知硫酸铜在加热条件下发生分解反应，生成氧化铜、二氧化硫、三氧化硫和氧气。请用右图所示装置，测定硫酸铜在加热分解时产生的各物质与参加反应的硫酸铜的物质的量的关系。实验测得数据和有关结果如下：

①准确称得无水硫酸铜 2.4 g；       

②测出量筒中水的体积，折算成标准
   状态下气体的体积为112 mL；              
③干燥管在实验后质量增加1.28 g；

④实验结束时装置B中的NaHSO3溶液变为Na2SO4溶液（不含其他溶质）。
请回答下列问题：

（1）装置B的作用是_________________                           ；

发生的化学方程式________________________                        。

（2）装置C的作用是__________________；干燥管收集到的物质是__________    。

（3）实验数据测出后，计算出氧气的物质的量有________mol；并据此计算出SO2为_________mol，SO3为___________mol。
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28. （10分）如右图是硫酸试剂瓶标签上的部分内容．
现实验室需要240ml 4.6mol/L的稀硫酸用该硫酸配置，
则：（1）需要该浓硫酸的体积为      mL；
（2）可供选用的仪器有：胶头滴管；烧瓶；烧杯；[来源:Z,xx,k.Com]
药匙；量筒；托盘天平．配置稀硫酸时，

还缺少的仪器有______、______
（3）配置过程中有几个关键的步骤和操作如图所示：

将下列实验步骤A-F按实验过程先后次序排列              [来源:学科网]
[image: image9.png]L ey E




（4）该同学实际配置得到的浓度为4.5mol/L，可能的原因是       
  A、量取浓H2SO4时俯视刻度           B、容量瓶洗净后未经干燥处理
  C、将稀释后的稀硫酸立即转入容量瓶后，紧接着就进行以后的实验操作
  D、定容时仰视刻度线．

29. （16分）有机化学反应因反应条件不同，可生成不同的有机产品。例如：
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（2）苯的同系物与卤素单质混合，若在光照条件下，侧链上氢原子被卤素原子取代；若在催化剂作用下，苯环上的氢原子被卤素原子取代。

工业上利用上述信息，按下列路线合成结构简式为
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的物质，该物质是一种香料。

[image: image24.png]
请根据上述路线，回答下列问题：

（1）A的结构简式可能为____________________________________。

（2）反应①、⑤的反应类型分别为________、_______。

（3）反应④的化学方程式为（有机物写结构简式，并注明反应条件）：


_________________________________________________________。

（4）工业生产中，中间产物A须经反应③④⑤得D，而不采取直接转化为D的方法，其原因是___________________________                        ___________。

（5）这种香料具有多种同分异构体，其中某些物质有下列特征：①其水溶液遇FeCl3溶液呈紫色  ②分子中有苯环，且苯环上的一溴代物有两种。写出符合上述条件的物质可能的结构简式（只写三种）：


____________________________________________________________。

高二化学答案

1—25 每题2分，共50分

BCCCC   BDADD   BDCDA  ADDDC  DBCDD

26．（10分，每空2分）

(1)6　10　18　3　10　6　(2)Al　N2　10NA　(3)0.5 mol
 27.（14分，每空2分）（1）吸收生成的SO3气体；SO3 + 2NaHSO3 =Na2SO4 + H2O + 2SO2↑
  （2）干燥SO2和O2   ；       SO2  （3）  0.005    0.01     0.005
28.（10分，每空2分）

（1）62.5（2）玻璃棒；250ml的容量瓶：（3）CBDFAE；（4）  AD
29. （16分，除标注外每空2分）
（1）
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 （每个结构简式1分）

 （2）加成反应；水解或取代反应

（3）
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 （4）
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的水解产物
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 （5）
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（任意三种，每个2分）
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